

Fachgruppenvertretung Promotion

Sitzungsprotokoll

Sitzungsleitung: Plenum
 Protokollant: Daniel Goerke

Datum: 09.11.2011

Beginn: 14:15 Uhr

Ende: ~17:00 Uhr

Anwesenheit:

Name	anwesend	ent-schuldigt	unent-schuldigt
Christoph Dzedek	x		
Daniel Goerke	x		
Andreas Eylert	x		
Miriam Stehling (telefonisch bis 15:30)	x		

	Thema	Abstimmung		
		+	-	0
1	Begrüßung / Protokoll der letzten Sitzung			
	Das Protokoll der letzten Sitzung wird verabschiedet.	4	0	0
	Die Agenda der aktuellen Sitzung wird besprochen.			
2	Prof. Dr. Wanka: Bericht vom Treffen			
	Daniel und Andreas berichten vom Treffen mit der Ministerin für Wissenschaft und Kultur Prof. Dr. Wanka des Landes Niedersachsen. Die beiden wichtigsten Punkte "Deputat im Promotionsstudium" und "Status der Promovierenden", sowie die Reaktionen darauf werden kurz erläutert (siehe seperates Protokoll)			
	Christoph informiert die Graduate School per Email über die Entwicklungen bzgl. der Anrechenbarkeit der Lehre im Promotionsstudium auf das Lehrdeputat hauptberuflich Lehrender an der Leuphana.			
3	Papier zur Status der Promovierenden überarbeiten			
	Miriam schickt das bisherige Papier zum Überarbeiten an Andreas (bereits geschehen). Eine wichtige Erkenntnis ist, dass WiMis (unabhängig von Stellenumfang) an den studentischen Wahlen teilnehmen dürfen, wenn sie zur Promotion eingeschrieben sind. Andreas ändert das Papier entsprechend des neuesten Standes.			
4	Wahlvorschlag als Liste und Listennamen-Auswahl			
	Listennamenvorschlag: Eine FGV Promotion - Vier Fakultäten	4	0	0
	Wir werden Ablauf der Frist für das Einreichen der Wahlvorschläge vom AstA aufgefordert, eine Seite für die Wahlzeitung zu gestalten. Sofern es mehr als 5 Kandidaten für die FGV gibt, werden wir diese Seite gemeinsam erstellen.			
	Vorschlag: Fotos in der AstA Wahlzeitung (abgelehnt)	1	2	1
5	Gesammelte Informationen zu den Kollegs			
	Daniel erstellt eine Liste mit den wichtigen Infos zu den Kollegs. Kollegname, Sprecher, Anzahl der Promovierenden im Kolleg, Angebote (Forschungsmethoden, Kolloquien, Disputation), Stand Diese Liste wird dann von allen anderen vervollständigt.			

6	Englischsprachiges Angebot			
	Es wird zukünftig eine zweite Veranstaltung Wissenschaftspraxis auf Englisch geben. Ein Infotermin für die englischsprachigen Promovierenden fand bereits statt. Kurzfristig begrüßen wir, dass eine Lösung gefunden wurde. Ein Extraangebot für englischsprachige Promovierende sehen wir in sofern als problematisch an, als dass dies zu einer Isolation dieser Studierenden führen kann und dafür sorgt, dass diese weniger Kontakte zu deutschsprachigen Promovierenden knüpfen können.			
	Die FGV Promotion wird eine Umfrage für alle Promovierende zu den Sprachoptionen der Veranstaltungen (Alles Deutsch, Alles Englisch, Bilingual - Antworten wahlweise auf dt oder engl., Seperate Veranstaltungen nur für ... , Seperate Veranstaltungen für alle geöffnet) durchführen (mystudy und HP).			
7	Bericht vom Treffen mit dem WiMi-Rat			
	Siehe separates Protokoll. Bei Punkten die für beide Gremien relevant sind - also promovierende WiMis betreffen - sind sowohl die FGV Promotion als auch der WiMi-Rat einzubinden.			
8	Eigener Newsletter auf mystudy			
	Vorteil eines eigenen Newsletters ist, dass wir interessierte Promovierende direkt ohne Umweg über die Graduate School kontaktieren können. Nachteil hingegen ist, dass wir nur diejenigen Promovierenden erreichen können, die sich explizit für unseren Newsletter anmelden - nicht den gesamten Studiengang.			
	Vorschlag: Newsletter einrichten und auf HP bewerben	3	0	0
	Daniel kümmert sich darum, dass wir einen Newsletter auf mystudy erhalten und dass dies auf unserer HP bekannt gegeben wird. Nach der Neuwahl der FGV Promotion soll der Newsletter auch über den Studiengangsnewsletter der Graduate School beworben werden.			
9	Themen für die Vortragsreihe			
	Mögliche Themen: Unfallversicherung, Krankenversicherung, Arbeitsrecht, Steuer, gewerkschaftliche Organisation von Promovierenden, Berufsperspektiven nach der Promotion, Gender & Diversity, Rethorik, Stimmbildung, Finanzierungswege, Design Thinking			
	GEW-Vortrag: Chritoph fragt bei der GEW an und klärt mögliche Themen und evtl. anfallende Kosten. Alle sind aufgerufen weitere Vorschläge zu machen. Eine Abstimmung mit der GS wird auf der nächsten Sitzung besprochen. Im Anschluss soll eine Abstimmung über die Themen per Umfrage unter den Promovierenden geschehen. Thema für die nächste Sitzung: Wie wird die Vortragsreihe beworben? -> Persönlich...			

10	Stammtisch			
	<p>Die Organisation eines regelmäßigen Stammtisches ist zu aufwändig und von der FGV nicht leistbar.</p> <p>Im Anschluss an die Vorträge der Vortragsreihe sollen Stammtischtreffen zu den jeweiligen Vortragsthemen organisiert werden.</p>			
11	Maximale Promotionsdauer			
	<p>Die Promotionsordnungen sehen vor, dass die Promotion auf drei Jahre (bzw. sechs Jahre bei Teilzeitpromotion) befristet ist und nur auf Antrag von der Promotionskommission um ein weiteres Jahr verlängert werden kann. Die Wiederholung der Verlängerung ist möglich.</p> <p>Christoph geht der Frage nach, in welchen Fällen die Promotionskommission den Antrag ablehnen kann.</p>			
12	Sonstiges			
	<ul style="list-style-type: none"> - Unsere Sprechstunde soll künftig direkt vor der Sitzung stattfinden und 30 Minuten andauern. - Daniel fährt im Rahmen der Hochschuldidaktischen Weiterbildung in zwei Wochen nach Osnabrück und wird sich bei der dortigen Promovierendenvertretung Zwecks Treffen und Vernetzung in Verbindung setzen. - Vernetzung mit dem Sprecher_innenkollektiv der Promotionsstipendiat_innen: Keine Neuigkeiten, keine Reaktion auf unsere letzte Anfrage. - Systemakkreditierung: Andreas fragt bei der GS an, ob die Systemakkreditierung mit Aquin auch das teilstrukturierte Promotionsstudium betrifft. Falls das so ist, sollten wir min. einen Vertreter zum Infotreffen für diese Systemakkreditierung schicken. - Termin - Nächstes Treffen: 22.11.11, 13:00 Sprechstunde, 13:30 Sitzung 			

Ort, Datum, Unterschrift